

2024上海市学生运动会足球比赛暨上海市大学生足球联盟联赛落幕—— 足球魅力 闪耀沪上高校

【男子甲组】

百年同济厚植体育精神

本报记者 李一平

11月26日,男子甲组(校园组)末轮比赛中,同济大学以2比1击败上海交通大学,获得本次联盟联赛男子甲组冠军。上海商学院获得第三名。

虽然最后如愿摘得冠军,但同济大学队在决赛中其实踢得并不轻松,交大队员们在落后的情况下依然进攻非常凶猛,一度有扳平比分的希望。“在比赛的后半段踢得比较胶着,但我们对我们的队员有信心。”同济大学队助理教练汪继兵对队员们整场的表现给予了认可。“不管是领先还是落后,我们都要求队员们要保持取胜的信心。”而这份信心不仅源自同济大学队平日里训练的积累,也是同济大学深厚足球文化的写照。

百年同济,百年足球。1912年,同济大学成立了第一支足球队,标志着该校足球运动的正式起步。此后,足球队不断发展壮大,1914年学校已经拥有两支足球队。随着时间的推移,同济大学的足球氛围日益浓厚。

在同济大学的老相册中,一张照片让同济大学体育教学部党委书记、国际足球学院院长李瑞杰印象深刻,那是一张100多年前的同济大学足球第一部的球员合影。在那时,整个上海尚未有几台照相机,对于平常人来说照相更是件奢侈事情。然而,当时的同济大学就将镜头聚焦到了足球队的身上,反映了学校对人全面培养和发展的最高崇尚和价值追求,足以见得校方对于体育教育的重视程度。

康健之精神必寓健康之身体,惟有健康之身体方能阐发深邃之学理,这是张仲苏担任同济大学校长时常说的一句话,它也充分诠释了体育、精神、学习三者的关系。在李瑞杰看来,如今的学生们是幸福的,他们有机会追寻自己喜爱的体育项目,和志同道合的人一起为同一个目标而奋斗。就在同济大学在联盟联赛夺得男子甲组冠军的同一天夜晚,同济大学于校园联赛也在如火如荼地开展着,如今越来越多的学生接触、参与到足球运动中来,感受百年同济的足球文化,感受“同舟共济,自强不息”的同济精神。



男子甲组(高校组),同济大学问鼎冠军 李一平 摄



男子乙组(超级组),东华大学逆袭夺得亚军 程超 摄

【男子乙组】

逆袭的亚军同样精彩

本报记者 程超

男子乙组(超级组)中,经过五轮较量,上海体育大学夺得冠军,东华大学和华东师范大学分列亚军和季军。

该组别冠军的归属者,直到东华和师大大赛结束后才尘埃落定。赛前,华东师范大学一度将冲冠的主动权掌握在自己手中,他们距离积分榜头名的上海体育大学仅有2分之差。然而,在这场关键战役中,华师大以0比1不敌东华大学,错失了夺冠的良机。东华大学的商芷榕打入了全场唯一的进球,为球队赢得了宝贵的亚军荣誉。

四年前,商芷榕从浙江省杭州市来到上海求学,每年都参加校园足球系列赛。“能在场上打进关键进球,帮助球队拿到来之不易的亚军,我觉得这是对大学四年最好的鼓励和证明。”商芷榕说道,“东华是一支很有底蕴的球队,虽然现阶段我们在人员上存在很多

困难,但能在四年一届的学生运动会舞台上踢告别之战,身边还有一群好兄弟陪伴左右,大家朝着共同目标努力地奔跑,这是很幸运的一件事。”

尽管手捧亚军奖杯,商芷榕的眼神中还是难以掩饰一丝不甘与淡淡的失落。“青春总有遗憾。”小商用这样略显“老成”的口吻说道,话中却透露出一种超越年龄的成熟与豁达。

而对东华大学男足主教练马杰而言,自1997年入职东华大学拿起教鞭,至今二十多年的时间里,他亲历了球队的兴衰起伏,更见证了校园足球联盟从无到有、从小到大的发展历程。眼下,东华大学正在经历低谷期——停止招收高水平足球特长生,马杰坦言:“现阶段我们正面临困难期,但很多学校面临相似的情况。我始终给队员灌输的是要认真真去踢好每一场比赛,总体来说,他们做到了。”

【女子甲组】

工技大冠军不负热爱

本报记者 李一平

11月19日,女子甲组(校园组)比赛在上海电机学院闵行校区落下帷幕,最终在决赛中上海工程技术大学以3比1战胜复旦大学夺得冠军,上海体育大学获得季军。

在去年的上海市大学生足球联盟联赛中,上海工程技术大学就曾打进女子甲组的决赛,可惜常规时间与同济大学1比1战平,最终在点球大战中憾负,收获联赛亚军。而在今年的比赛中,上海工程技术大学发挥勇猛,一路过关斩将进入冠军争夺。决赛中,面对上半年的杯赛冠军复旦大学队,上海工程技术大学的女将们敢打敢拼,最终收获该校的首个上海市大学生足球联盟联赛女子甲组冠军奖杯。

目前,上海工程技术大学女子甲组队伍每周训练两次,这个训练时长在各支参赛队伍中并不能算很长,但对于队伍里的足球女

将们来说,热爱是有效的“必杀技”。队伍原队长、目前已经大四的张钰翎介绍,虽然固定训练的时长不多,但队员们都会自己偷偷地“开小灶”。“我们很多队员都会利用课余时间去参加上海的业余足球比赛来锻炼自己的球技。”

在上海,有一支有着相当名气的女子足球队——上海阿丽塔(ALITA)青年女足队,而这支队伍的创立者之一,就是出自上海工程技术大学。张钰翎自己也会利用课余时间作为阿丽塔的一员参加许多业余比赛,在学姐的支持下,上海工程技术大学女子甲组队伍日常以赛代练,水平增长速度不俗。

夺冠,一直是足球爱好者心中最为追求的荣誉,但对张钰翎和队友们来说,夺冠只是最终的结果,而过程才是最重要的。“比起拿冠军作为目标,我们更希望的是享受每场比赛,和朋友们一起踢球是我们心中最开心、最重要的事情。”



女子甲组(高校组),工技大首摘冠军 李一平 摄



女子乙组(超级组),上体大再夺冠 程超 摄

【女子乙组】

期待校园女足“花开满园”

本报记者 程超

在最早结束的女子乙组(超级组)中,上海体育大学蝉联冠军,同济大学获得亚军,东华大学位列第三。

上海体育大学女子足球队是大足联赛中的“大魔王”,她们连续多年将该组别的冠军收入囊中。今年同样不出意外,以全胜战绩力压同济女足,实现卫冕。

上海申花和上海海港——上海拥有两支中超球队,且都具备争冠实力。其实,申花和海港之间的“竞争”一直以来也是大足联赛女子超级组的主旋律。

2019年,申花俱乐部与上海体育大学签署合作共建协议,申海上体女足应运而生。两年后,海港俱乐部携手同济大学组建上海海港同济大学女子足球队。职业俱乐部和高校的双向奔赴,促使女子校园足球水平快速提升。现如今,两支队伍在女甲和女乙赛场展现出不俗的竞争力。近些年,在大足联赛

系列赛事中,冠军的悬念也如本赛季的中超赛场一致,“红蓝”对决直到最后一刻才能分出胜负。接手上体女足已有14年的主教练叶志竞表示:“我们和同济之间是良性竞争关系,根本目的是把上海女足的整体水平提升上去。”

值得注意的是,在刚结束不久的全国青少年校园足球联赛大学女子高水平组超冠联赛中,上体大和同济分别获得亚军和季军,上海有两支队伍站在了前三名领奖台上。

花开两朵各表一枝,眼下上体大和同济女足已经走上正确道路。然而,深耕校园足球的叶志竞认为,上海女足有着优良传统,大足联赛女超组需要更多队伍积极参与进来,花开满园才是女子校园足球最好的样子。

受到多重因素制约,大足联赛女子超级组除了老牌强队外,其他高校队伍正在经历变革。“我呼吁更多高校能把女足队伍逐渐建立起来,校园足球需要百家齐放。”叶志竞说道。